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ООО «Кафе Карелочка»

пр. Ленина, д. 38,

г. Петрозаводск, 185001

ОАО «Петрозаводские коммунальные системы»

пр. Ленина, 11 В,

г. Петрозаводск, 185035

РЕШЕНИЕ 

г. Петрозаводск 

Резолютивная часть решения оглашена 15 апреля 2013 года.      
В полном объеме решение изготовлено 29 апреля 2013года. 

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Карелия (Карельское УФАС России) по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:  

	Шкарупа С.А. 
	- заместитель руководителя Карельского УФАС России, председатель комиссии;

	Швец Н.А.
	- начальник отдела антимонопольного контроля хозяйствующих субъектов, недобросовестной конкуренции и рекламы Карельского УФАС России, член комиссии;

	Тарасова С.А.
	- главный специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля хозяйствующих субъектов, недобросовестной конкуренции и рекламы Карельского УФАС России, член комиссии; 

	Шептий С.П.
	- ведущий специалист-эксперт отдела антимонопольного контроля хозяйствующих субъектов, недобросовестной конкуренции и рекламы Карельского УФАС России, член комиссии;


рассмотрев дело № 03-16/01-2013 по признакам нарушения ОАО «Петрозаводские коммунальные системы» (г. Петрозаводск, пр. Ленина, д. 11В, далее – ОАО «ПКС») части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006  №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции), выразившегося в ущемлении интересов ООО «Кафе Карелочка» путем направления данному Обществу не соответствующих требованиям пункта 119 Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 №354, уведомлений о введении ограничения подачи воды и приема сточных вод с 28 декабря 2012 года, а в случае непогашения задолженности – полного прекращения предоставления таких услуг с 09 января 2013 года, в присутствии представителя ООО «Кафе Карелочка» - Павленко Г.В., представителей ОАО «ПКС» Губановой Е.С. (доверенность от 15.06.2012 №59), Завьяловой О.Н. (доверенность от 28.04.2011 №11), 

УСТАНОВИЛА:
В адрес Карельского УФАС России поступило обращение ООО «Кафе Карелочка» (исх. от 15.01.2013 №б/н, вх. от 23.01.2013 №261) с жалобой на действия ОАО «ПКС» по направлению претензий о наличии задолженности по оплате услуг водоснабжения и водоотведения и уведомлений, предупреждений о прекращении подачи воды и приему сточных вод. 

Из представленных материалов установлено следующее.
ООО «Кафе Карелочка» владеет на праве собственности или ином законном основании нежилым помещением по адресу: г. Петрозаводск, пр. Ленина, д.38.

ОАО «ПКС» направило в адрес ООО «Кафе Карелочка» предупреждение об ограничении и полном прекращении подачи воды и приема сточных вод от 24.12.2012 №В-3411, в котором содержится информация о наличии задолженности в сумме 25470,26 рублей  и  предупреждение о введении ограничения подачи воды и приема сточных вод с 28.12.2012, а в случае непогашения указанной задолженности, полного прекращения предоставления таких услуг с 09.01.2013 на основании пункта 5 статьи 486 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ), пунктов 75 и 83 Правил пользования системами коммунального водоснабжения и канализации в Российской Федерации, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 12.02.1999 №167 (далее – Правила №167). 
ОАО «ПКС» 11.01.2013 повторно уведомило ООО «Кафе Карелочка» о наличии задолженности в сумме 21000,52 руб. и полном прекращении подачи воды и прием сточных вод с 17.01.2013.     

Для проверки указанных фактов Карельским УФАС России был направлен запрос в адрес ОАО «ПКС» от 31.01.2013 №03-15/6/239.
ОАО «ПКС» представило письмом от 11.02.2013 №105.01-1/111 по запросу Карельского УФАС России акт сверки расчетов №306 между ОАО «ПКС» и ООО «Кафе Карелочка» за период с 01.10.2012 по 31.12.2012, договор на отпуск воды и прием сточных вод №100-3-41-15240-01 от 15.08.2005 и  изложило свою позицию, относительно права энергоснабжающей организации прекращать (ограничивать) подачу воды потребителю, при наличии задолженности.

На основании вышеуказанных фактов, приказом врио руководителя Карельского УФАС России от 26 февраля 2013 года №24 было возбуждено дело №03-16/01-2013 по признакам нарушения ОАО «ПКС» части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции. 

Определением председателя Комиссии Карельского УФАС России от 27.02.2013  дело №03-16/01-2013 было назначено к рассмотрению на 21 марта 2013 года в 11 час. 00 мин. 

На заседание комиссии Карельского УФАС России представитель ООО «Кафе Карелочка» надлежащим образом уведомленный о времени и месте рассмотрения данного дела не явился, направил ходатайство о рассмотрении дела №03-16/01-2013 в его отсутствие в связи с болезнью руководителя.

Представители ОАО «ПКС» письмом от 21.03.2013 №105.01-1/215 представили дополнительные пояснения по существу рассматриваемого дела, в которых ссылаются на Правила предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 №354 (далее – Правила №354) и Правила №167. При этом указывают, что между собственником нежилого помещения и ресурсоснабжающей организацией заключается договор энергоснабжения, новые Правила не распространяются на отношения по данному договору, заключение договора с ресурсоснабжающей организацией не снимает с собственника нежилого помещения в многоквартирном доме обязанности по внесению платы за коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды.

На заседании комиссии представители ОАО «ПКС» дополнительно пояснили, что уведомления о введении ограничения, а также полного прекращения подачи воды и приема сточных вод связано с образовавшейся полной задолженностью ООО «Кафе Карелочка» за 3 месяца. После получения справки ООО «Кафе Карелочка» от 18.01.2013, в которой указано, что при оформлении платежных поручений в назначении платежа ошибочно не указаны номера счетов, по которым была произведена оплата за водоснабжение и водоотведения, ОАО «ПКС» произвело перерасчет, что привело к установлению частичной задолженности ООО «Кафе Карелочка» за 6 месяцев за оказанные коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды. Задолженности по договору на отпуск воды и прием сточных вод от 15.08.2005 ООО «Кафе Карелочка» не имеет. В связи с указанным, ОАО «ПКС» с момента получения справки ООО «Кафе Карелочка» уведомлений об ограничении и полном прекращении подачи воды и приема сточных вод в адрес заявителя не направляло, фактическое ограничение подачи воды и приема сточных вод, а также полное прекращение предоставления таких услуг ОАО «ПКС» не вводилось.
В подтверждение указанного, представители ОАО «ПКС» представили в материалы дела копию справки ООО «Кафе Карелочка» от 18.01.2013, копии счет-фактуры №121/24215 от 19.11.2012 и акт выполненных работ №25352 от 19.11.2012. Кроме того, сообщили, что ОАО «ПКС» осуществляет выставление счетов за оплату коммунальных услуг, предоставленных на общедомовые нужды, на основании агентского договора, заключенного с управляющей компанией ООО «МКС-Петрозаводск».

В связи с указанным, комиссией было принято решение об отложении рассмотрения денного дела в связи с необходимостью получения дополнительных документов.

Определением об отложении рассмотрения дела №03-16/01-2013 о нарушении антимонопольного законодательства рассмотрение данного дела было назначено на 03 апреля 2013 года в 10 часов 00 минут, лицам, участвующим в деле, надлежало представить дополнительные документы, сведения (информацию).
Запрашиваемая информация ОАО «ПКС» представлена в полном объеме.

Однако в связи с тем, что на заседание комиссии представитель ООО «Кафе Карелочка» не явился, информация о надлежащем уведомлении заявителя о времени и месте рассмотрения дела №03-16/01-2013 отсутствовала, комиссией на основании статьи 47 Закона о защите конкуренции рассмотрение дела было отложено до 09 апреля 2013 года.

На заседании комиссии 09 апреля 2013 года представитель ООО «Кафе Карелочка» поддержала доводы, изложенные в заявлении от 15.01.2013 года. Дополнительно пояснила, что счета на оплату коммунальных услуг, предоставленных на общедомовые нужды, выставляет ОАО «ПКС», в то время как в соответствии с Правилами №354 такую плату необходимо вносить управляющей компании, так как именно она несет ответственность за содержание общедомового имущества. 

Представитель ОАО «ПКС» подтвердила ранее изложенную позицию о правомерности взимания платы за коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды, с ООО «Кафе Карелочка на основании заключенного с управляющей компанией ООО «МКС-Петрозаводск» договора.
На основании статьи 46 Закона о защите конкуренции комиссией был объявлен перерыв до 10 часов 00 минут 15 апреля 2013 года.

При рассмотрении дела 15 апреля 2013 года представители сторон указали, что в настоящее время возникший спор не разрешен, дополнительные пояснения отсутствуют.  

Комиссия, исследовав и оценив все имеющиеся в деле документы, заслушав пояснения лиц, участвующих в деле, приходит к следующим выводам. 

В соответствии с частью  2 статьи 1 Закона о защите конкуренции целями закона являются обеспечение единства экономического пространства, свободного перемещения товаров, свободы экономической деятельности в Российской Федерации, защита конкуренции и создание условий для эффективного функционирования товарных рынков.

В соответствии с частью 1 статьи 10 указанного закона запрещаются действия (бездействие) занимающего доминирующее положение хозяйствующего субъекта, результатом которых являются или могут являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц.

Для квалификации действий хозяйствующего субъекта по части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции необходимо, чтобы на соответствующем товарном рынке он занимал доминирующее положение.  

ОАО «ПКС» осуществляет передачу, отпуск питьевой воды и прием сточных вод.

ОАО «ПКС» включено в Реестр хозяйствующих субъектов (за исключением финансовых организаций), имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов в Республике Карелия (Приказ Карельского УФАС России от 14.03.2006 №10) по виду деятельности – водоснабжение и водоотведение, в географических границах города Петрозаводска.
Согласно статье 4 Федерального закона от 17 августа 1995 года №147-ФЗ «О естественных монополиях» услуги по водоснабжению и водоотведению с использованием централизованных систем, систем коммунальной инфраструктуры отнесены к сфере деятельности субъектов естественной монополии.

В соответствии с частью 5 статьи 5 Закона о защите конкуренции доминирующим признается положение хозяйствующего субъекта – субъекта естественной монополии на товарном рынке, находящемся в состоянии естественной монополии.

Следовательно, согласно пункту 1 части 1, части 5 статьи 5 Закона о защите конкуренции ОАО «ПКС» занимает доминирующее положение на указанном рынке и на него распространяются ограничения и запреты, установленные статьей 10 Закона о защите конкуренции. 

Отношения в сфере водоснабжения и водоотведения регулируются Федеральным законом от 07.12.2011 №416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении».

В силу статьи 544 ГК РФ оплата энергии производится за фактически принятое абонентом количество энергии в соответствии с данными ее учета, если иное не предусмотрено законом, иными правовыми актами или соглашением сторон.

Согласно пункту 11 Правил №167 отпуск (получение) питьевой воды и (или) прием (сброс) сточных вод осуществляются на основании договора энергоснабжения, относящегося к публичным договорам (статьи 426, 539 - 548 ГК РФ), заключаемого абонентом (заказчиком) с организацией водопроводно-канализационного хозяйства.

Пунктами 32 и 69 Правил №167 установлено, что абонент обеспечивает учет полученной питьевой воды и сбрасываемых сточных вод. Оплата абонентом полученной питьевой воды и сброшенных сточных вод производится в соответствии с данными учета, если иное не предусмотрено названными Правилами или договором. Количество полученной питьевой воды и сброшенных сточных вод определяется абонентом в соответствии с данными учета фактического потребления питьевой воды и сброса сточных вод по показаниям средств измерений, за исключением случаев, установленных иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.

Согласно пункту 75 Правил №167 оплата работ по прекращению (ограничению) отпуска абоненту питьевой воды и приема от него сточных вод, вызванных нарушением абонентом условий договора, и последующему подключению производится абонентом дополнительно по расценкам организации водопроводно-канализационного хозяйства.

В соответствии с пунктом 83 Правил №167 основанием для прекращения или ограничения организацией водопроводно-канализационного хозяйства отпуска питьевой воды и (или) приема сточных вод может являться неуплата абонентом полученной питьевой воды и (или) сброшенных сточных вод.

При неоднократном нарушении абонентом сроков оплаты отпущенной питьевой воды и (или) принятых сточных вод (неуплата за два расчетных периода, установленных договором) организация водопроводно-канализационного хозяйства, руководствуясь пунктом 5 статьи 486 ГК РФ, действует в следующей последовательности:

при неуплате абонентом поданной ему питьевой воды и (или) принятых сточных вод за два расчетных периода, установленных договором, письменно предупреждает абонента, что в случае неуплаты задолженности в течение установленного ею срока (но не менее 7 дней) может быть ограничена подача питьевой воды и (или) принятие сточных вод;

при задержке платежей сверх установленного в предупреждении срока вводит ограничение подачи питьевой воды и (или) приема сточных вод. 

если по истечении 10 дней со дня введения ограничения подачи воды и (или) приема сточных вод абонентом не будет погашена образовавшаяся задолженность, то может полностью прекратить подачу питьевой воды и (или) прием сточных вод до полного погашения задолженности, если иное не предусмотрено договором или дополнительным соглашением сторон, за исключением случаев, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Согласно пункту 1 Правил №354 данные правила регулируют отношения по предоставлению коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах, собственникам и пользователям жилых домов, в том числе отношения между исполнителями и потребителями коммунальных услуг, устанавливают их права и обязанности, порядок заключения договора, содержащего положения о предоставлении коммунальных услуг, а также порядок контроля качества предоставления коммунальных услуг, порядок определения размера платы за коммунальные услуги с использованием приборов учета и при их отсутствии, порядок перерасчета размера платы за отдельные виды коммунальных услуг в период временного отсутствия граждан в занимаемом жилом помещении, порядок изменения размера платы за коммунальные услуги при предоставлении коммунальных услуг ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность, определяют основания и порядок приостановления или ограничения предоставления коммунальных услуг, а также регламентируют вопросы, связанные с наступлением ответственности исполнителей и потребителей коммунальных услуг.

В соответствии с пунктом 40 Правил №354 потребитель коммунальных услуг в многоквартирном доме вне зависимости от выбранного способа управления многоквартирным домом в составе платы за коммунальные услуги отдельно вносит плату за коммунальные услуги, предоставленные потребителю в жилом или в нежилом помещении, и плату за коммунальные услуги, потребляемые в процессе использования общего имущества в многоквартирном доме (далее - коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды).

При этом согласно пункту 119 Правил №354, если иное не установлено федеральными законами, указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации или договором, содержащим положения о предоставлении коммунальных услуг, исполнитель в случае неполной оплаты потребителем коммунальной услуги вправе после письменного предупреждения (уведомления) потребителя-должника ограничить или приостановить предоставление такой коммунальной услуги в следующем порядке:

а) исполнитель в письменной форме направляет потребителю-должнику предупреждение (уведомление) о том, что в случае непогашения задолженности по оплате коммунальной услуги в течение 30 дней со дня передачи потребителю указанного предупреждения (уведомления) предоставление ему такой коммунальной услуги может быть сначала ограничено, а затем приостановлено либо при отсутствии технической возможности введения ограничения приостановлено без предварительного введения ограничения. Предупреждение (уведомление) доводится до сведения потребителя путем вручения ему под расписку или направления по почте заказным письмом (с описью вложения);

б) при непогашении потребителем-должником задолженности в течение установленного в предупреждении (уведомлении) срока исполнитель при наличии технической возможности вводит ограничение предоставления указанной в предупреждении (уведомлении) коммунальной услуги с предварительным (за 3 суток) письменным извещением потребителя-должника путем вручения ему извещения под расписку;

в) при отсутствии технической возможности введения ограничения в соответствии с подпунктом "б" настоящего пункта либо при непогашении образовавшейся задолженности и по истечении 30 дней со дня введения ограничения предоставления коммунальной услуги исполнитель приостанавливает предоставление такой коммунальной услуги, за исключением отопления, а в многоквартирных домах также за исключением холодного водоснабжения - с предварительным (за 3 суток) письменным извещением потребителя-должника путем вручения ему извещения под расписку.

Таким образом, в результате проведенного анализа законодательства в сфере водоснабжения и водоотведения комиссия приходит к выводу, что правоотношения между ОАО «ПКС» и ООО «Кафе Карелочка» регулируются Правилами №354, поскольку нежилое помещение, которым заявитель владеет на праве собственности или ином законном основании находится в многоквартирном жилом доме №38 по пр. Ленина г.Петрозаводска.

 Более того, именно Правила №354 регламентируют порядок расчета расхода воды на общедомовые нужды, что является предметом  спора и взимания платы, при этом стороны не оспаривают порядок взимания  платы по ранее заключенному договору  и   приборам учета в рамках действующего законодательства.

В силу подпункта в) пункта 119 Правил №354 недопускается  приостановление подачи воды потребителю (собственнику нежилого помещения) в многоквартирном жилом доме, который частично оплачивает такую услугу.

Таким образом, комиссия Карельского УФАС России приходит к выводу, что направленные ООО «Кафе Карелочка» уведомления о введении ограничения подачи воды и приема сточных вод с 28 декабря 2012 года, а в случае непогашения задолженности – полного прекращения предоставления таких услуг с 09 января 2013 года и 17 января 2013 года не соответствует требованиям пункта 119 Правил №354.

Кроме того, комиссия отмечает следующее.

В силу части 7 статьи 155 Жилищного кодекса РФ собственники помещений в многоквартирном доме, в котором не созданы товарищество собственников жилья либо жилищный кооператив или иной специализированный потребительский кооператив и управление которым осуществляется управляющей организацией, плату за жилое помещение и коммунальные услуги вносят этой управляющей организации, за исключением случаев, предусмотренных частью 7.1 настоящей статьи и статьей 171 настоящего Кодекса.

В соответствии с частью 7.1 статьи 155 Жилищного кодекса РФ на основании решения общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме собственники помещений в многоквартирном доме и наниматели жилых помещений по договорам социального найма или договорам найма жилых помещений государственного либо муниципального жилищного фонда в данном доме могут вносить плату за все или некоторые коммунальные услуги (за исключением коммунальных услуг, потребляемых при использовании общего имущества в многоквартирном доме) ресурсоснабжающим организациям. 

Из содержания указанной нормы следует, что собственникам помещений многоквартирных домов предоставлено право внесения платы за коммунальные услуги непосредственно в ресурсоснабжающую организацию, кроме коммунальных услуг, потребляемых на общедомовые нужды.
Согласно заключенному между ОАО «ПКС» и ООО ЖилФонд-Служба» (с 21.11.2011 года переименовано в ООО «МКС-Петрозаводск») договору на отпуск воды и прием сточных вод от 01.09.2008 №337 с целью обеспечения расчетов по договору за поставленные потребителям услуги по холодному водоснабжению и водоотведению, управляющая компания на условиях, предусмотренных договором, передает ресурсоснабжающей организации функции по начислению и сбору с потребителей платы за услуги по холодному водоснабжению и водоотведению, взысканию задолженности за указанные услуги. Положения о праве ОАО «ПКС» начислять и взимать плату за коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды, данный договор не содержит, дополнительных соглашений, определяющих такое право, ОАО «ПКС» не представило. В связи с чем, комиссия приходит к выводу о самостоятельном возложении ОАО «ПКС» на себя функций по начислению и взиманию таких платежей, что противоречит положениям части 7.1 статьи 155 Жилищного кодекса РФ.
Таким образом, ссылка представителей ОАО «ПКС» на заключенный с ООО «МКС-Петрозаводск» договор, определяющий право ОАО «ПКС» на начисление и выставление счетов за коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды, комиссией признана необоснованной, действия ОАО «ПКС» по выставлению счетов и взиманию платы за коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды, - неправомерными.
Учитывая изложенное, Комиссия Карельского УФАС России приходит к выводу о наличии в действиях  ОАО «ПКС» нарушения части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, выразившиеся в направлении ООО «Кафе Карелочка» не соответствующих требованиям пункта 119 Правил №354 уведомлений о введении ограничения подачи воды и приема сточных вод с 28 декабря 2012 года, а в случае непогашения задолженности – полного прекращения предоставления таких услуг с 09 января 2013 года, с 17 января 2013 года, а также в неправомерном начислении и выставлении счетов на коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды, что является ущемлением интересов ООО «Кафе Карелочка». 
При вынесении предписания комиссия учитывает то обстоятельство, что фактическое ограничение подачи воды и приема сточных вод, а также полное прекращение предоставления таких услуг в отношении ООО «Кафе Карелочка» ОАО «ПКС» не вводилось.
Основания для прекращения рассмотрения дела, предусмотренные частью 1 статьи 48 Закона о защите конкуренции, отсутствуют.  

На основании изложенного, руководствуясь частью 1 статьи 10, частью 1 статьи 23, частью 1 статьи 39, частями 1-4 статьи 41,  частью 1 статьи 49, статьей 50 Закона о защите конкуренции комиссия Карельского УФАС России 
РЕШИЛА:

1. Признать в действиях ОАО «ПКС», занимающего доминирующее положение на рынке услуг по водоснабжению и водоотведению в географических границах г.Петрозаводска, нарушение части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, выразившееся в направлении ООО «Кафе Карелочка» не соответствующих требованиям пункта 119 Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства РФ от  06 мая 2011 года №354, уведомлений о введении ограничения подачи воды и приема сточных вод с 28 декабря 2012 года, а в случае непогашения задолженности – полного прекращения предоставления таких услуг с 09 января 2013 года, с 17 января 2013 года, а также в неправомерном начислении и предъявлении к оплате счетов за коммунальные услуги, предоставленные на общедомовые нужды, что ущемляет  интересы ООО «Кафе Карелочка».

2. Выдать ОАО «ПКС» предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства.

3. Передать материалы дела должностному лицу для возбуждения дела об административном правонарушении. 

Председатель комиссии                                        ____________           С.А. Шкарупа

Члены комиссии                                                    ____________            Н.А. Швец

                                                                                 ____________            С.А. Тарасова   







     ____________            С.П. Шептий
                                                             

В соответствии со статьей 52 Закона о защите конкуренции решение может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня принятия в Арбитражном суде Республике Карелия. 

